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	Abstrak
Penelitian ini dilakukan untuk mengetahui pengaruh Struktur Modal, Likuiditas, dan Ukuran Perusahaan terhadap Kualitas Laba pada Sektor Industri Barang Konsumsi, Makanan dan Minuman yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia (BEI). Periode waktu penelitian yang digunakan adalah 5 tahun yaitu periode 2015-2019. Teknik pengambilan sampel menggunakan teknik Purposive sampling. Berdasarkan kriteria yang telah ditetapkan diperoleh 10 perusahaan. Jenis data yang digunakan adalah data sekunder yang diperoleh dari situs Bursa Efek Indonesia. Metode analisis yang digunakan adalah analisis regresi data panel. Teknik analisis data menggunakan EViews 9.0. Hasil dari penelitian ini menyatakan variabel Likuiditas dan Ukuran Perusahaan tidak berpengaruh terhadap Kualitas Laba. Sedangkan Struktur Modal berpengaruh negatif terhadap Kualitas Laba.
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	Abstract
This research was conducted to determine the effect of capital structure, liquidity, and company size on profit quality in the consumer goods, food and beverage industry sectors listed on the Indonesia Stock Exchange (BEI). The research time period used is 5 years, namely the 2015-2019 period. The sampling technique used purposive sampling technique. Based on the predetermined criteria, 10 companies were obtained. The type of data used is secondary data obtained from the Indonesia Stock Exchange website. The analysis method used is panel data regression analysis. The data analysis technique used EViews 9.0. The results of this study state that the liquidity and firm size variables have no effect on earnings quality. Meanwhile, capital structure has a negative effect on earning quality.
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	PENDAHULUAN
Pentingnya informasi laba bagi para penggunanya menjadikan tiap perusahaan berlomba-lomba meningkatkan labanya. Namun, bagi pihak tertentu ada yang melakukan cara tidak sehat guna mencapai tujuan individunya terhadap informasi laba perusahaan. Hal ini yang menjadikan praktek manipulasi laba, sekarang ini tidak jarang dilakukan oleh manajemen perusahaan yang mengetahui kondisi di dalam perusahaan. Kejadian ini yang mengakibatkan laba perusahaan yang tidak berkualitas. Kualitas laba adalah laba dalam laporan keuangan yang mencerminkan kinerja keuangan perusahaan yang sesungguhnya. Para investor, calon investor, para analis keuangan dan pengguna informasi keuangan lainnya harus mengetahui betul bagaimana kualitas laba yang sebenarnya. Laba dikatakan berkualitas apabila laba tersebut menunjukkan informasi yang sebenernya tentang kinerja perusahaan.
Fenomena yang terkait dengan kualitas laba yaitu mengenai rendahnya kualitas laba terjadi pada PT. Ades Alfindo. Kasus ini terungkap pada 2004 ketika manajemen baru PT Ades menemukan inkonsistensi pencatatan atas penjualan periode 2001-2004. Sebelumnya, pada Juni 2004 terjadi perubahan manajemen di PT Ades dengan masuknya Water Partners Bottling Co. (Perusahaan patungan The Coca-cola Company dan Nestle SA) dengan kepemilikan saham sebesar 65,07%. Pemilik barulah yang berhasil menemukan adanya inkonsistensi pencatatan dalam laporan keuangan periode 2001-2004 yang dilakukan oleh manajemen lama. Inkonsistensi pencatatan terjadi antara 2001 dan kuartal kedua 2004. Untuk setiap kuartal, angka penjualan lebih tinggi antara 0,6-3,9 juta galon dibandingkan angka produksi. Hal ini tidak logis karena tidak mungkin menjual lebih banyak dari yang diproduksi. Manajemen Ades baru melaporkan angka penjualan riil pada 2001 diperkirakan lebih rendah Rp. 13 miliar dari yang dilaporkan. Pada 2002, perbedaannya mencapai Rp. 45 miliar, sedangkan untuk 2003 sebesar Rp.55 miliar. Untuk enam bulan pertama 2004, selisihnya perkiraan hampir Rp. 2 miliar. Kesalahan tersebut luput dari pengamatan publik karena PT Ades tidak memasukkan volume penjualan dalam laporan keuangan yang telah diaudit. Akibatnya, laporan keuangan yang disajikan PT Ades pada 2001 dan 2004 lebih tinggi dari yang seharusnya dilaporkan (Overstated). Kondisi tersebut mengindikasi bahwa kandungan laba pada laporan keuangannya tidak sesuai dengan keadaan yang seharusnya (tidak berkualitas).
Struktur modal yang diukur dengan leverage merupakan suatu variabel yang untuk mengetahui seberapa besar aset perusahaan dibiayai oleh hutang perusahaan. Leverage juga dapat diartikan sebagai tingkat ketergantungan perusahaan terhadap hutang dalam membiayai kegiatan operasinya, dengan demikian leverage juga mencerminkan tingkat resiko keuangan perusahaan (Sembiring, 2005). Struktur Modal terbukti berpengaruh postif terhadap kualitas laba yang penelitiannya dilakukan oleh I.M.E Risdawaty dan Subowo (2015), P. Warianto dan Ch Rusiti (2017) Sedangkan penelitian terdahulu menurut Sonya .R (2009) menyatakan bahwa Struktur Modal berpengaruh negatif terhadap Kualitas Laba. Dan menurut K.P. Dira, I Bagus P.A (2014), Dhian E Irawati (2012) menyatakan bahwa Struktur Modal tidak berpengaruh pada Kualitas Laba.
Likuiditas merupakan rasio yang mengukur kemampuan perusahaan dalam jangka pendek dengan melihat aktiva lancar perusahaan terhadap hutang lancarnya, mempunyai pengaruh terhadap kualitas laba karena jika suatu perusahaan memiliki kemampuan dalam membayar hutang jangka pendeknya berarti perusahaan memiliki kinerja keuangan yang baik dalam pemenuhan hutang lancar sehingga tidak perlu melakukan manipulasi laba. Penelitian terdahulu yang dilakukan oleh Reza Ardiati (2018) menyatakan bahwa Likuiditas berpengaruh positif terhadap Kualitas Laba. Menurut Dhian E Irawati (2012), P. Warianto dan Ch Rusiti (2017), Riska A dan Endang S Ningsih menyatakan bahwa Likuiditas berpengaruh negatif terhadap Kualitas Laba. Dan menurut S Ginting (2017), Amanita N Yushita dan Harung T (2013) menyatakan bahwa Likuiditas tidak berpengaruh pada Kualitas Laba.
Ukuran perusahaan dianggap mampu mempengaruhi Kualitas Laba, Karena semakin besar ukuran atau skala perusahaan maka akan semakin mudah pula perusahaan memperoleh sumber pendanaan baik yang bersifat internal maupun eksternal. Penelitian terdahulu dilakukan oleh K. P. Dira, I Bagus P.A (2014) menyatakan bahwa ukuran perusahaan berpengaruh positif terhadap kualitas laba. Penelitian terdahulu yang dilakukan oleh P. Warianto, Ch Rusiti (2014) menyatakan bahwa ukuran perusahaan berpengaruh negatif terhadap kualitas laba, dan menurut Dhian E Irawati (2012) menyatakan bahwa ukuran perusahaan tidak berpengaruh terhadap Kualitas Laba.
Berdasarkan latar belakang dan research GAP yang telah diuraikan diatas maka peneliti tertarik untuk melakukan penelitian dengan judul “PENGARUH STRUKTUR MODAL ,LIKUIDITAS, DAN UKURAN PERUSAHAAN TERHADAP KUALITAS LABA (Studi Empiris Pada Sektor Industri Barang Konsumsi, Makanan dan Minuman yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia tahun 2015 - 2019)”.
Kajian Teori
Signaling theory pertama kali dicetuskan oleh Bhattacharya pada tahun 1979. Isyarat atau signal menurut Brigham dan Houston (1999:36) dalam Prabansari (2005) adalah suatu tindakan yang diambil manajemen perusahaan, yang memberi petunjuk bagi investor tentang bagaimana manajemen memandang prospek perusahaan. Teori ini digunakan untuk menjelaskan keterkaitan variabel independen yaitu struktur modal, likuiditas, ukuran perusahaan, dan pertumbuhan laba terhadap variabel dependen yaitu kualitas laba. 
Perusahaan dapat meningkatkan kualitas laba perusahaan dengan mengurangi asimetri informasi. Dorongan untuk memberikan informasi karena terdapat asimetri informasi antara manajer dengan pihak luar, dimana manajer mengetahui lebih banyak informasi perusahaan dan prospek yang akan datang. Salah satu cara untuk mengurangi asimetri informasi adalah dengan memberikan sinyal pada pihak luar, salah satunya berupa informasi keuangan yang positif dan dapat dipercaya yang akan mengurangi ketidakpastian mengenai prospek perusahaan di masa mendatang, sehingga dapat meningkatkan kredibilitas dan kesuksesan perusahaan (Wolk et al, 2000 dalam Purwandari, 2012).


	METODE PENELITIAN
Metode Pengambilan Sampel
Populasi dalam penelitian ini adalah sektor industri barang konsumsi, sub sektor makanan dan minuman yang terdapat di Bursa Efek Indonesia (BEI) tahun 2015-2019. Metode dalam pengambilan sampel yang digunakan adalah purposive sampling, adapun kriteria pengambilan sampel sebagai berikut:
1. Perusahaan manufaktur yang secara konsisten terdaftar di Bursa Efek Indonesia(BEI) selama periode tahun 2015 – 2019
2. Laporan keuangan disajikan dalam rupiah dan semua data yang dibutuhkan untuk penelitian ini tersedia dengan lengkap.
3. Periode laporan keuangan berakhir setiap 31 Desember.
4. [bookmark: _Hlk56950116]Perusahaan tidak mengalami kerugian pada tiap tahun laporan keuangan
Jumlah sampel ditentukan dengan menggunakan rumus Slovin. Pemilihan sampel menggunakan metode proportionate stratified random sampling. Teknik ini digunakan karena populasi yang tidak homogen, mengacu pada pendapat Sugiyono (2011:82). Maka peneliti menggunakan 50 data sampel, dengan 10 data perusahaan periode waktu 5 tahun.
Variabel Penelitian
 Kualitas Laba (Y)
Kualitas laba dalam laporan keuangan penting untuk diperhatikan karena jika kualitas labanya rendah, artinya laba yang dilaporkan tidak sesuai dengan kinerja perusahaan yang sesungguhnya, maka hal ini dapat menyesatkan para pengambil keputusan (Kurniawati, 2017). Pada penelitian ini kualitas laba diukur dengan menggunakan perhitungan Quality Of Income. Rasio Quality of Income menunjukkan varians antara arus kas dengan laba bersih. Semakin tinggi rasio maka semakin tinggi kualitas laba karena makin besar laba operasi yang direalisasikan dalam bentuk kas (Widjaja dan Maghviroh; 2011). Perhitungan Quality of Income dapat dijabarkan sebagai berikut:





 Struktur Modal (X1)
Struktur modal biasanya diukur dengan leverage karena untuk mengetahui seberapa besar aset perusahaan yang dibiayai oleh hutang perusahaan, Harris dan Raviv (1990). Struktur modal yang diukur dengan leverage merupakan suatu variabel untuk mengetahui seberapa besar aset perusahaan dibiayai oleh hutang perusahaan. Perhitungan debt ratio setiap tahunnya akan di rata – ratakan, sehingga diperoleh satu nilai debt ratio selama tiga tahun penelitian. Hal ini dilakukan untuk menyesuaikan nilai dari variabel bebas dan variabel terikat yang diteliti. Penelitian yang menggunakan alat ukur ini juga dilakukan oleh (Rizky, 2009). Skala yang digunakan adalah rasio, dengan rumus sebagai berikut:




 Likuiditas (X2)
[bookmark: _Hlk56948143]Likuiditas adalah kemampuan suatu perusahaan untuk memenuhi hutang jangka pendeknya dengan aktiva lancar yang dimiliki (Irawati, 2012:3). Untuk menjaga kestabilan perusahaan, penting bagi perusahaan untuk menjaga likuiditasnya secara fundamental (Wulansari, 2013:8). Rasio likuiditas dalam penelitian ini menggunakan quick ratio karena rasio ini merupakan rasio yang menunjukkan kemampuan aktiva lancar yang paling likuid mampu menutupi hutang lancar. Rumus quick ratio (Handayani, 2016:7).




 Ukuran Perusahaan (X3)
Ukuran perusahaan mengambarkan besar kecilnya suatu perusahaan yang ditunjukkan oleh total aktiva, jumlah penjualan, rata-rata total penjualan, dan rata-rata total aktiva (Ferry dan Jones dalam Andriyanti, 2007). Ukuran Perusahaan dalam penelitian ini diukur dengan nilai log of total asset yang dimiliki oleh masingmasing perusahaan. Menurut Almilia (2008), ukuran perusahaan dapat diukur dengan nilai Log Total Aset, dapat dirumuskan sebagai berikut:




Metode Analisis Data
 Analisis Statistik Deskriptif
Dengan menggunakan metode penelitian akan diketahui hubungan yang signifikan antara variabel yang teliti sehingga kesimpulan akan memperjelas gambaran mengenai objek yang diteliti. Menurut Sugiyono (2017:147) yang dimaksud dengan analisis statistik deskriptif adalah statistik yang digunakan untuk menganalisis data yang telah terkumpul sebagaimana adanya tanpa bermaksud membuat kesimpulan yang berlaku untuk umum .

 Teknik Pemilihan Model Regresi Data Panel
 Teknik Pemilihan Model Regresi Data Panel terbagi menjadi 3 model yaitu :
 Uji Chow
 Uji Chow digunakan untuk memilih model yang digunakan apakah sebaiknya menggunakan Common Effect Model atau Fixed Effect Model. Pengujian ini dapat dilihat pada nilai Probabilitas Cross-section F dan Cross-section Chi-square.(Eksandy dan Heriyanto; 2017). Dengan hipotesis sebagai berikut :
H0 : Model mengikuti CEM jika > 
Ha : Model mengikuti FEM jika < 
Uji Hausman
Uji Hausman digunakan untuk memilih model yang digunakan apakah sebaiknya menggunakan Random Effect Model atau Fixed Effect Model. Pengujian ini dapat dilihat pada nilai Probabilitas Cross-section Random. Dengan hipotesis sebagai berikut :
H0 : Model mengikuti REM jika Probabilitas Cross-section Random > 
Ha : Model mengikuti FEM jika Probabilitas Cross-section Random < 
 Uji Lagrange Multipiler
Uji Lagrange Multipiler digunakan untuk memilih model yang digunakan apakah sebaiknya Random Effect Model atau Common Effect Model. Pengujian ini dapat dilihat pada nilai Probabilitas Breush-pagan. Dengan hipotesis sebagai berikut :
H0 : Model mengikuti REM jika Probabilitas Breush-pagan > 
Ha : Model mengikuti CEM jika Probabilitas Breush-pagan < 


	HASIL DAN PEMBAHASAN
 Pengujian Hipotesis
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                         Gambar 1. Hasil uji FEM Olahan Eviews 9.0


Berdasarkan hasil uji analisis model regresi data panel yang dilakukan, maka model regresi yang dipilih adalah Fixed Effect Model. Dilihat berdasarkan hasil uji chow, uji hausman dan uji langrange multiplier bahwa hasil yang unggul adalah FEM.
Pembahasan Hasil Penelitian
 Pengaruh Struktur Modal terhadap Kualitas Laba
 Dapat dilihat dari Nilai t-statistic DR sebesar -3.479680, sementara t-Tabel dengan tingkat =5%, df (n-k) = 47 didapat nilai t Tabel sebesar 2,01174. Dengan demikian t-statistic DR > t-Tabel dan nilai Prob. 0.0013 < 0,05. Maka dapat disimpulkan bahwa variable Struktur Modal dalam penelitian ini berpengaruh negative terhadap kualitas laba.
 Pengaruh Likuiditas terhadap kualita laba
Dapat dilihat dari Nilai t-statistic Likuiditas sebesar -1.181468, sementara t-Tabel dengan tingkat =5%, df (n-k) = 47 didapat nilai t-Tabel sebesar 2.01174. Dengan demikian t-statistic QR < t-tabel dan nilai Prob. 0.2450 > 0,05. Maka dapat disimpulkan bahwa variabel Likuiditas dalam penelitian ini tidak memiliki pengaruh terhadap kualitas laba.
 Pengaruh Ukuran Perusahaan terhadap kualitas laba
Dapat dilihat dari Nilai t-statistic Ukuran Perusahaan sebesar -0.540808, sementara t-Tabel dengan tingkat  = 5%, df (n-k) = 47 didapat nilai t Tabel sebesar 2.01174. Dengan demikian t-statistic SIZE < t-Tabel dan nilai Prob. 0.5919 > 0,05 maka dapat disimpulkan bahwa variabel SIZE dalam penelitian ini tidak memiliki pengaruh terhadap kualitas laba. 


	KESIMPULAN DAN SARAN
Kesimpulan
Penelitian ini dilakukan untuk mengetahui pengaruh Struktur Modal, Likuiditas dan Ukuran Perusahaan terrhadap Kualitas Laba dengan sektor Industi Barang Konsumsi, Makanan dan Minuman yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia (BEI) dengan sample sebanyak 10 perusahaan dan periode waktu penelitian 5 tahun (2015-2019), analisis data yang digunakan analisis data panel. Berdasarkan hasil pengujian yang telah dilakukan dalam penelitian ini dapat diambil kesimpulan bahwa: 
1. Variabel StrukturModal mempunyai pengaruh negatif signifikan terhadap kualitas laba.
2. Variabel Likuiditas tidak mempunyai pengaruh yang signifikan terhadap kualitas laba.
3. Variable Ukuran Perusahaan tidak mempunyai pengaruh yang signifikan terhadap kualitas laba.
Saran
Karena keterbatasan pada penelitian ini yang terdapat dibagian sampel pada penelitian yang hanya Perusahaan manufaktur sektor industri barang konsumsi, dengan sub sektor makanan dan minuman yang terdaftar di BEI, periode pengamatan penelitian ini dibatasi dari tahun 2015-2019, maka diharapkan pada penelitian berikutnya terdapat kemampuan prediksi akan lebih baik apabila menggunakan data series yang lebih banyak lagi, dan juga memasukkan faktor-faktor di luar rasio keuangan seperti kondisi ekonomi (pertumbuhan ekonomi, tingkat pengangguran, inflasi dan lain-lain) serta parameter politik tidak dapat digunakan dalam penelitian ini karena kesulitan dalam pengukurannya
.
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